

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
CON SUPLEMENTOS
Semanal: de ciencias literarias y artes,
y mensual: de modas dibujos y labores.
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE.
EN AMERICA Y ULTRAMAR 12 PTS. TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de 1.ª plana, reclamos, etc. *financieros*
referen a Bancos y Sociedades, a precio convencional.
Se reciben exclusivamente en esta administracion,
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALA, 6 y 8. entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos.
Por mayor: 90 céntimos 30 números.

AÑO XLI. NUM. 11927

PRIMERA EDICION

Madrid, Domingo 30 de Noviembre de 1890

DE LA MAÑANA

OFICINAS FACTOR 7

Ci Toseis
TOMEIS
PASTILLAS GÉRAUDEL
En todas las Farmacias.

Madrid: Espejo, Valdivieso, y C.º. Moreno Miguel,
Melchor García, Sánchez Ocaña, Passapera Campaña,
Jose Hernandez, Dr. Garrido, Borrel hermanos, Com-
pañia Ibero Universal.

SOCIÉTÉ HYGIÉNIQUE
ACEITE OPHYR
para la conservación y belleza del Pelo
VINAGRE DE TOCADOR
Antiséptico, Tónico y Saludable
POLVO DENTIFRICO
Blanquea y conserva la Dentición

Sociedad General de Préstamos
Intereses que se abonan a las nuevas im-
posiciones hasta nuevo aviso:
En cuenta corriente, a la vista, el 4 por 100 anual.
Idem id. id. con ocho días de aviso, el 6 por 100 id.
Idem depósito a plazo de medio año, el 10 por 100 id.
Idem id. id. un año, el 12 por 100 id.
Idem id. id. de dos años, el 15 por 100 id.
Idem id. id. de tres años, el 18 por 100 id.
A los que abren cuentas corrientes se les dan libros
contables iguales a los del Banco de España.
Espoz y Mina, 6 duplicado, pral.
Teléfono 812.

HERPES!
QUIEN las tiene es porque QUIERE
Curación segura y radical, aun en los
casos más rebeldes, con la prodigiosa
POMADA ANTIHERPÉTICA
DEL LICHO. TELLEZ
Infinidad de curaciones atestiguan su
bondad y eficacia.
Precio del bote en Madrid, 7-50 ptas.
Se vende en las principales farmacia-
rias y se envía a provincias certifica-
do a quien mande 8 ptas. en libranza
y 50 cts. en sellos, a D. Melchor García,
único depositario, capellanes, 1
duplicado, MADRID.

TÉ CHAMBARD
Únicamente compuesto de hojas y
flores, este Té es el más natural, el
más eficaz y el mejor de los purga-
tivos. Su sabor agradable, su acción
blanda, no causando ni fastidio ni faga-
da, hacen de él el purgativo preferido
de las personas más delicadas y más
susceptibles.
En todas las buenas Farmacias, 1 fr. 25 la caja.

VAPORES ALCALÁ, 12.
AGENCIA CENTRAL

Madame ANTOINE et FILS
dentistas de SS. MM.—PUERTA DEL SOL, 13, 2.º
TRAJES DE FRANELA.—CHALECOS DE ANTE.—
CAMISAS DE FRANELA.—TRAJES DE PUNTO EN
LANA.—GUANTES INGLESES DE ABRIGO.
13, Carrera de San Jerónimo, 13.

VELOS LEGÍTIMOS
6 imitados. Confecciones de señora y niña. Sedería, etc.
Las Cuatro Estaciones.—Plaza de Santa Cruz, 7.

BLONDAS, ENCAJES LEGÍTIMOS E IMITACIONES.
Dños. Precios de fábrica. Rodríguez, plaza del Angel 6.

A CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 29.
El señor marqués de Aguilar, director
general de Agricultura, se ocupa en estos
momentos con especial interés en la orga-
nización del personal docente del instituto
Agrícola de Alfonso XII, que por el
escaso número de ayudantes con que
cuenta, se halla recargado de exco-sivo
trabajo y sin percibir ninguna gratifica-
ción, cual sucede en las demás escuelas
especiales en cuyo caso se encuentran
también los profesores pertenecientes al
servicio agrónomo.

Muy en breve se publicará un notable
libro del joven doctor en derecho y filo-
sofía D. Alfonso Retortillo, sobre *La
guerra y la paz armada*, precedido de un
prólogo del señor marqués de Olivares.

Han sido trasladados desde Colunga
(Asturias) a esta corte, los restos mortales
del conocido impresor D. Santiago
García y Pérez.

El sepelio se verificará mañana, a las
once de la misma, en el cementerio de la
sacramental de San Lorenzo.

HAN FALLECIDO:
En Valladolid doña Eladia Pardo Man-
rique.

En Cádiz D. José María Merecho y do-
ña Sofía Macías.

En Murcia D. Eduardo Robles Gon-
zález.

En Oviedo D. Francisco Rubia Celis.

En Zaragoza D. Jorge Romeo Bribian.

En Barcelona doña Dolores Arenas y
Busquet, D. José Torras Suñer, doña Is-
abel Laederich Ducartel y D. José Rubio
y Beilbé.

Nuestro apreciable colega el *Diario de
Huelva* ha publicado en su último núme-
ro un hermoso retrato y extensa biogra-
fía del distinguido hombre político
D. José Luis Albareda; homenaje que le
tributan aquellos pueblos en agradeci-
miento a su decreto sobre las calcina-
ciones.

Segun vemos en un periódico de Sevi-
lla, se encuentra en cama molesto por un
fuerte catarro nuestro distinguido
amigo el laureado valé D. Manuel Cano y
Cueto, cuya mejoría celebraremos.

El alcalde de Bejar ha comunicado al
gobernador correspondiente que circula
en aquella ciudad el rumor de que sean

paralizadas por completo las obras de la
línea férrea de Plasencia a Astorga. Di-
cha autoridad ha tomado precauciones,
temiendo que los trabajadores disgusta-
dos por tal determinación, alteren el
orden.

Hace algunos días llegó al Paul pueblo
de la provincia de Granada, una compa-
ñía gimnástica, que hizo teatro de sus
ejercicios el corral de un vecino del
pueblo.

Al segundo día de función varias per-
sonas que quisieron economizar el precio
de la entrada, se subieron a un sombrero,
desde donde se dominaba el circo.

Pero lo hicieron con tan mala fortuna,
que desprendiéndose las maderas en que
estaban subidos cayeron a tierra, ocur-
riendo algunas desgracias.

Uno de los que se cayeron clavóse en
un muelle los cañones de una pistola que
llevaba consigo.

Los coalicionistas republicanos prestidos
por el marqués de Santa Marta, in-
sisten en afirmar que no quieren la coali-
ción electoral con los monárquicos.

Los amigos del Sr. Salmeron han de-
clarado que sus correligionarios deben
prestar su apoyo electoral a los candida-
tos republicanos sin distinguir de ma-
tices.

El tren correo de Santander llegó ayer
a Madrid con dos horas y media de re-
traso a causa de un choque habido entre
dos trenes de mercancías en el sitio de-
nominado Santiurdes.

El correo dice que si la Junta central
del Censo exagera en sus funciones, posi-
ble sería que una buena parte de la opi-
nion se pusiera enfrente.

La duquesa de la Torre, segun nos di-
cen de París, está definitivamente in-
stallada con su nietecito, el futuro marqués
de Castellón, en la avenida de los Cam-
pos Eliseos.

Quedan en París, si bien preparando
sus viajes, los duques de Fernan-Núñez
y sus hijos, que saldrán a principios de
diciembre para Madrid; el marqués de Cas-
tilla, que hará una rápida excursión a
Italia; los senadores marqués de Cayo del
Rey y D. Arturo de Marcoartú, que irán
a mediados de diciembre el primero a
Madrid, el segundo a Bilbao; y los seño-
res de Mora, que vuelven a Cádiz y Jerez.

El marqués de Casa-Riera irá a Madrid
entrado el invierno, por unos días, para
ver las obras de su hotel de la calle de
Alcalá.

El comité municipal federalista de Ma-
drid convoca al partido para tratar de las
próximas elecciones provinciales.

La reunión tendrá lugar mañana do-
mingo a las siete de la noche, en el Casi-
no del partido, Carrera de San Jerónimo,
40, pral.

Por disposición del señor Obispo de es-
ta diócesis los días 30 de noviembre, 1 y 2
de diciembre habrá rogativas en la Cate-
dral y en las parroquias, y todos los sa-
cerdotes dirán la oración *ad petendam
pluviam*, interin dura la sequia.

Ayer se verificó en la parroquia de
Santa Cruz el enlace de la bella y distin-
gida señorita doña Paz del Val de San
Vicente, con el distinguido oficial de ca-
ballería D. Juan Fabrat de San Vicente.
Apadrinaron a los nuevos esposos la se-
ñora viuda de Fabrat, madre del novio y
el opulento banquero D. Juan de San Vi-
cente, tío de los contrayentes.

Los invitados fueron obsequiados con
un espléndido almuerzo.

Segun los partes recibidos de las capi-
tales hasta las once de la noche de ayer,
ha llovido en Almería; y nevado en Segov-
ia, Avila, Oviedo, Lugo y Coruña.

La temperatura máxima a las nueve de
la mañana fué de 9 grados en Alicante;
las mínimas de 9º bajo cero, en Burgos;
9º id., en Teruel; 8º id., en Zaragoza;
8º id., en Segovia; 6 id., en Salamanca;
Leon; 5º id. en Soría; 5 id. en Valladolid;
4º id., en San Sebastian; y 4º id., en
Bilbao.

En París, segun los partes oficiales, se-
ñalaba el termómetro, a la misma hora,
13º grados bajo cero.

En virtud de lo que determina el se-
gundo párrafo del art. 183 de la ley de
reclutamiento y reemplazo del ejército de
11 de julio de 1888, y en vista de la ne-
cesidad de reemplazar las bajas de las
unidades orgánicas en el distrito de la
isla de Cuba, durante los meses de marzo
y abril del año próximo; se ha dispuesto
por real orden del ministerio de la Gue-
rra, que la redención del servicio en Ul-
tramár, para los mozos del reemplazo del
año actual, se verifique dentro del plazo
que media entre el día del sorteo y el
1º de marzo siguiente, quedando subsi-
tente para redimir el servicio en la Pen-
ínsula el señalado en el primer párrafo
del mismo artículo de la mencionada ley.

Esta mañana a las siete llegó a Madrid
el Sr. Magalhães Lima, director de *O Se-
culo*, portugués. Se hospedó en el gran
hotel de Embajadores, donde han estado
por muchos y distinguidos hombres de
los partidos republicanos. Una comisión
de federales presidida por el Sr. Niem-
bro, habló con el distinguido político para
manifestarle las simpatías que todos
profesan a la federación ibérica.

Han llegado sin novedad a Dakar, con-
tinuando su viaje al Golfo de Guinea el
cruceiro *Isabel II* y el cañonero *Pel-
cano*.

El capitán general del departamento
de Ferrol, ha dirigido al ministro de Ma-
rina un esquivo telegrama mostrándose
vivamente reconocido a las manifesta-
ciones de gratitud y simpatía hechas por
la reina Victoria de Inglaterra a la ma-
rina española con motivo de su caritativo
comportamiento con ocasión del triste
accidente ocurrido al vapor *Serpent* en
las costas de Galicia.

Ha salido de Santa Cruz de Tenerife
para Cádiz, la corbeta *Nautilus*.

El Sr. Cánovas del Castillo no ha salido
hoy de casa por continuar constipado,
sin que esto le haya impedido despachar

los asuntos de gobierno como todos los
días.

Son muchos los liberales, no apasiona-
dos por el interés de partido ni por la
oposición sistemática, que defienden que
debe darse cuenta de los acuerdos de la
Junta central del Censo a las Cortes nue-
vas que se reúnan por sufragio univer-
sal, y no a las actuales, puesto que las
autorizadas para juzgar de aquellos acuer-
dos son, en buena lógica, las que por el
sufragio universal sean elegidas.

LITERATURA Y ARTES.
Mañana domingo se pondrá en escena
en el teatro Español, a las cuatro y me-
dia de la tarde, el drama nuevo en tres
actos, original de D. José Fernandez Brem-
on, titulado *La estrella roja* y la comedia
en un acto *El sueño dorado*.

Por la noche, a las ocho y media, se
verificará la primera representación en
esta temporada del muy celebrado dra-
ma, en tres actos, original de D. Pedro
Novo y Colson, *La bofetada*, en el que
tomarán parte la simpática actriz se-
ñorita Guerrero, D. Ricardo Calvo y D. Do-
nato Jimenez.

Para ambas funciones se espandan los
calidades en la contaduría del mismo.

Para satisfacer los deseos del nu-
meroso público que no pudo adquirir locali-
dades en las anteriores representaciones
del drama *Isabel la Católica*, ha resultado
la empresa del teatro del Príncipe Al-
fonso ponerle otra vez en escena en la
tarde y noche de mañana domingo.

Han empezado ya en dicho teatro los
ensayos del grandioso drama titulado *El
nacimiento del Mexas*, para presentarle
con lujosísimo aparato y nuevo decora-
do, a cuyo efecto se está contratando un
numeroso y escogido coro.

Verificada la nueva instalación de
luz eléctrica en el Salon Varietades, esta
noche se reanudan las funciones en es-
t mismo, debutando la primera triple có-
mica señorita Parra, tan aplaudida de
nuestro público en la zarzuela *Los bat-
rros*.

De una de la noche a la madrugada
gran baile.

Mañana domingo habrá dos funciones,
y baile tambien hasta la madrugada.

Mañana domingo habrá en el Circo de
Parish dos grandes y variadas funciones
y en ambas tomará parte el leon *escuyer*,
que termina su contrato con la empresa,
siendo por consecuencia el único día festivo
que trabajará por la tarde, para que
puedan presenciar sus trabajos todas las
clases sociales y admirar la docilidad y
que ha sometido Mr. Philadelphia al rey
del desierto.

Las noticias más autorizadas acerca
del tumulto ocurrido en Aranda (Burgos),
dicen que al pasar anoche precisamente
una misión católica por delante del Casi-
no Artístico, algunos socios profirieron
palabras poco respetuosas, arrojando de
del balcón una banqueta sobre los con-
currentes a dicho acto, cuyo número se
bajaría de mil.

Irritados estos por semejante agresión
y sin que las autoridades, el clero y la
guardia civil bastaran a impedirlo, pensó

10 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. LAS DOS A UN TIEMPO. POR ALBERTO DELPIT. 11

si mismo temió denunciar en su carta. Sabía,
además, que la señora de Ganges, mujer de mu-
cho mundo y de mucha esperiencia, tenía mu-
cha viveza de imaginación y adivinaria fa-
cilmente lo que él no la dijese. Pero, despues de
todo, ¿qué le importaba a él eso?...
Concluyó por confesarse a sí mismo que le
gustaría que Catalina se enterase de la verdad.
Una mujer, por honesta y pudorosa que sea, se
considera halagada cuando sabe que ha produ-
cido buena impresión en alguno.
Despues dejó de pensar para ocuparse solo en
recordar. Cerró los ojos y evocó la imagen que
hacía latir su corazón: aquellas facciones finas
y delicadas, aquellas líneas puras, aquellos ojos
cuyos brillantes resplandores reflejaban las be-
llezas de un alma pura... No se acordaba de haber
observado ni un solo defecto en aquella des-
conocida, suave, elegante, bien formada, con
una voz armoniosa y con una postura sobera-
namente distinguida...
¿Amaría ella a su marido, a aquel hombre
grueso, vulgar, que la había acompañado a la
estación?...
¡Imposible!... Indudablemente la habían unido
a él, teniendo en cuenta razones de fortuna,
de posición ó de conveniencias, como se
acostumbra a hacer en Francia... Mauricio
hizo un gesto de cólera y dijo en alta voz y con
tono ronco: «Soy un bruto... ¡por qué he de dra-
matizar una aventura que no ha de tener conse-
cuencias de ninguna especie!» ¡Cómo! ¡Un pa-
risien como él; un hombre avezado a la vida
de los boulevares marearse con la primera mi-
rada que le ha dirigido una desconocida a quien
no ha de volver a ver!
¡Cuántas ideas contrarias se aglomeraban en
el cerebro del joven!... ¡Puede calificarse a uno
de tanto porque obedece a un capricho!... La
mayor felicidad debe consistir en la indepen-
dencia de que se goce, cuando no lo detiene a
uno ningún lazo, cuando ninguna cadena pesa
sobre él. Entonces se hace lo que se quiere y se
va donde a uno le agrada ir.
Así discurría Mauricio, pensando en que na-
die en el mundo podría hacer su gusto obedecien-
do a un capricho más ó menos extravagante.
Dentro de pocos minutos, se decía, el tren lle-
gará a Tounner; puedo bajarme allí y volver por
el mismo camino hasta llegar a Joigny, sin más
penalidad ni más trabajo que el de esperar un
poco más ó un poco menos en la estación.
El señor de Fonde se decía a sí mismo todo
esto, y sin embargo de lo que le aguijoneaba su
leco deseo, dejó correr el tren sin ejecutar su
proyecto.
Y fue que un relámpago de buen sentido había
bastado para que comprendiese toda la extra-
vagancia de su pensamiento. ¿Cómo había de poder
encontrar las huellas de Catalina? ¿Con qué
nombre la designaría? ¿Cómo había podido su-
poner que estuviese en disposición de arrostrar
el ridículo de unas pesquisas hechas entre los
empleados del ferrocarril, fuera el que fuera el
resultado que ofreciesen. Todo aquello podía
mandarlo hacer cualquier otro día sin que le
costase más que un poco de dinero, y sobre todo
de otro modo y con mejores resultados.
Recordó entonces algunas de las palabras
cambiadas entre la viajera y su marido... Ella

iba a casa de su tía... ¡Y despues!... El joven se
echó a reír pensando en el asombro de la desco-
nocida al verlo penetrar de improviso en la sa-
la de espera de la estación.
Pero despues de pensarlo bien creyó que lo
mejor era resignarse a tener paciencia ó renun-
ciar por completo a la aventura... La casuali-
dad tiene algunas veces una excesiva intelligen-
cia. Despues de haber preparado el primer en-
cuentro, podría muy bien proporcionar un se-
gundo... Mauricio recordó de pronto las últimas
palabras de Roberto Traville y los consejos de
su amigo contribuyeron a tranquilizarlo.
Inútil sería abandonar a París y enterrarse
en el fondo de una provincia, si el destierro no
había de poner término a sus locuras de otros
tiempos.
Los viajeros que van a Arnay-le-Comte solo
han llegado a la mitad del camino cuando se
bajan en la estación de Blaizy-Bas. Es neces-
ario despues atravesar unos treinta kilómetros
pasando por un país montañoso y rudo, donde
se desarrollan admirables paisajes.
En esta estremidad de la Cote-d'Or, la natu-
raleza presenta fenómenos violentos, y se for-
man tormentas que revelan las grandezas sal-
vajes del Morvan. Por todas partes se ven colinas
escarpadas y se encuentran bosques espesos
y profundidades donde se admiran tintas som-
brias sobre tierra roja. A cada paso se encuen-
tran riachuelos que caen en cascadas buscando
tumultuosamente un camino entre las rocas.
Las veredas y los caminos no están unidos; to-
dos están accidentados, presentando por un lado
altísimas montañas y por otros las profundida-
des del valle.
Dos horas despues de haber salido de Blaizy,
la diligencia detuvo en la villa de Epagnet
para permitir a Mauricio, el solo viajero que
llevaba, comer tranquilamente. La noche era
delicada. Una brisa perfumada se deslizaba a
través de los arboles, y la luna en toda su plenitud
arrojaba su luz plateada sobre el silencio del
llano. A veces rompía aquel silencio el ladri-
do de un perro ó el táfido de una campana.
Mauricio, miraba a su alrededor encantado
con la calma profunda de la naturaleza. Cuando
le sorprendía aquella calma que formaba tanto
contraste con el bullicio de los boulevares.
¡Qué frescura sintió al salir del parador donde
le sirvieron la comida!
Fatigado física y moralmente empezaba a go-
zar de las delicias de ese reposo que se encuen-
tra en el aislamiento. Se preguntaba a sí mismo
si verdaderamente habría empezado la existen-
cia de retiro con la paz de su corazón y de su
cabeza. No calculaba entonces que el fastidio
podía llegar muy pronto; y si por casualidad
exaltaba esta idea su espíritu, él la lanzaba le-
jos de sí, considerándola importuna.

—Ha mandado ya que le traigan todo el mobi-
liario que tiene en París.
La señora Rosalia Poppletton estaba siempre
muy al corriente de los asuntos de la comarca.
Pequeña, gruesa, revoltosa, y dando siempre
vueltas como una bola, todo lo sabía y nada
pasaba desapercibido para ella. Era la eterna char-
latana de Arnay-le-Comte muy considerada por-
que poseía una pequeña fortuna.
El dichoso señor Poppletton, hijo de un villa-
dor enriquecido, no hacía absolutamente nada.
Su mujer gobernaba la casa. Excesivamente
amable, sin maldad ni hipocresía, hacia lo que
la mayor parte de las mujeres muy gruesas: ex-
citaba todavía pasiones platónicas, a pesar de
haber pasado de los cuarenta años. Todas las
personas acomodadas acudían a su casa, porque
tenía salon y recibía.
Hoy en los pequeños pueblos de provincias no
se conocen las subdivisiones de otros tiempos.
Hace quince ó veinte años que los nobles y los
plebeyos se encerraban cada uno en su círculo.
Jamás la señora de Mathivon, procedente de la
casa de Cocuse y condesa del Papa, pero orz-
llosa como una Montmorency, hubiera permiti-
do, en los buenos tiempos, que la señora Pop-
pletton penetrase en su casa.
La victoria definitiva de la república borró
estas diferencias, desconcertando las ambicio-
nes extravagantes de las pequeñas localidades.
En dos campos se dividían los vecinos de Ar-
nay-le-Comte; en uno de ellos estaban todos los
amigos del gobierno, y en el otro todas las di-
ferentes oposiciones. La señora Rosalia Pop-
pletton estaba a la cabeza de estos últimos,
mientras que la señora Balivet-Lamotte diri-
gía a los otros.
Esta señora Balivet-Lamotte ofrecía el con-
trato vivo de su rival: alta, delgada, con la
piel pegada a los huesos, era la imagen verda-
dera de la política de provincias. Su marido, co-
brador de la administración subalterna, soñaba
con los esplendores de una tesorería general.
Nieta del famoso Lamotte, el convencional
regicida había sabido aprovecharse con mucha
habilidad de este origen, evitando hacer gala
de él cuando el porvenir se presentaba dudoso,
y citándolo con ostentación cuando las ideas re-
publicanas avanzaban hasta el extremo. Así es
que durante los tres primeros presidentes de la
república se llamó solo el Sr. Balivet.
Cuando creyó útil evocar los antecedentes re-
volucionarios de su familia, se hizo llamar el
señor Lamotte. Siempre conciliaba el cumpli-
miento de su deber con la adulación a sus jefes.
En todo se observaba en él un decidido espíritu
de equilibrio. Cuando se aproximaban las elec-
ciones generales unía los nombres de Lamotte
y de Balivet para dar gusto a los unos y a los
otros.
Así que se enteraron en el pueblo, por el mis-
mo notario, que el señor de Fonde había man-
dado reparar las habitaciones de su castillo, el
asombro fué general. Bien pronto al asombro
sucedió una manifestación de simpatía; y todos
estaban dispuestos a felicitar al joven por haber
dejado a París por aquel rincón de una provin-
cia. Sin embargo, todos se hicieron en segui-
da las mismas preguntas:

—¿A quienes visitará? ¿En qué casas será re-
cibido?
La señora Poppletton trataba justamente
aquel día esa cuestión de suma gravedad para
todos.
—El señor de Fonde será de los nuestros, por-
que él no puede dejar de serlo. No olvideis que
pertenece a la más alta nobleza. La señora de
Mathivon me ha asegurado que de Fonde y un
Mathivon se cruzaron juntos en tiempos de
Luis VI.
Es muy posible que algunos antepasados de
estos dos señores estuviesen en las Cruzadas,
pero como marmitones.
La amiga de Rosalia no tenía reparo en des-
aprobar la proposición de la Poppletton. Pero
dicha señora no podía salir de las exclamacio-
nes y le era imposible pronunciar discursos.
Esto no evitó que acudiese a todas sus visitas
por el solo placer de poder hablar del aconteci-
miento del día.
Mauricio no preveía que su llegada designase
todas aquellas lenguas provincianas. Co-
mo siempre, se ocupaba entonces muy poco de los
demás, y seguía creyendo altamente absurdo
que otros se ocupasen de él. Despues de haber
almorzado con buen apetito en el hotel del Es-
cudo, salió a dar un paseo.
Su primera visita fué naturalmente a su cas-
tello, donde se proponía llevar la vida de un
sabio estudioso. En seguida se propuso pasar a
ver al cura del pueblo, abate Mingral, que fué
el que en otro tiempo le había dado la primera
comunion. ¡Qué aspecto tan extraño ofrecía el
castillo feudal de Mauricio! Una gran parte de
él, pesada y maciza, estaba construida con una
piedra gris que le hacía triste y sombría a la
vista. En los cuatro ángulos, flanqueados por
cuatro torresones, aparecían brazos de hierro
enmohecidos por los años. Desde aquellos to-
rresones, en tiempos de las guerras religiosas,
los compañeros de Gaspar de Coligny debieron
cazar muchos católicos. Sobre la entrada se
extendía una larga azotea a la que se subía por
una docena de escalones, bajándose por el otro
lado a un parque arreglado a la inglesa. A la
extremidad de este parque se encontraba una
enorme escalera con carenta peldaños, y por
ella se bajaba a un jardín. En el fondo, y a una
gran distancia, un río, el Argente, corría alegre
y bullicioso por su lecho de menudas piedras.
Hacia mucho tiempo que no se habitaba el
castillo. A primera vista se convenció el joven
de que el arquitecto de Dijon había comprendi-
do y ejecutado perfectamente las órdenes que
él había dado. Todo el primer piso, así como el
pórtico, se habían restaurado de nuevo y se po-
día colocar ya el mobiliario que se esperaba de
París. Dentro de muy pocos días el Sr. de Ton-
de podía instaurarse ya allí definitivamente. Es-
peraba aquella misma noche a su ayuda de ca-
mara que debía venir provisto de las libras
para el servicio. Cuando se instaló en el campo
un propietario de las condiciones de Mauricio,
es necesario arreglar bien todos los detalles
más pequeños.
Mauricio no pudo resistir al deseo de conti-
nuar paseándose. ¡Qué delicia mañana de pri-
ma vera! ¡El cielo azul, el aire suave y...

—Si, mi querida señora Pernette—dijo la se-
ñora Poppletton—, él ha llegado ayer noche.
—¿Seis baúles? Y eso solo para empezar. Mi nife-
ra ha oído decir en el hotel del Escudo que el
señor de Fonde venía a instalarse definiti-
vamente en su castillo.
—¿Está en casa?

traron en el local y destrozaron parte del mobiliario.

Los socios huyeron por el tejado y no hubo que lamentar afortunadamente desgracias ni choques personales.

A las nueve de la noche estaba dominado el tumulto y la población tranquila, habiendo adoptado las autoridades las medidas convenientes para que aquel no se reproduzca y sean castigados los promovedores del escándalo.

Confirmando lo que decimos en otro lugar, escribe un periódico tan independiente como El Día lo que sigue:

«Tienen razón los que se oponen a la idea de convocatoria de las actuales cortes para someter a sus mayorías la comunicación dirigida por el presidente del Consejo de ministros a la Junta central del censo...»

«Las Cortes actuales moralmente y de hecho están muertas para todo: pues el sufragio universal las ha extinguido, reduciendo al mayor número de ciudadanos el conocimiento de los asuntos políticos.»

«El pueblo ha entrado ya en posesión de su nuevo derecho; lo tiene reconocido en la ley; lo tiene en las listas del censo; ya es el soberano; y la ocasión para que decida esta cercana. El ha de ser el juzgador del gobierno y de todos los partidos y arrebatarle su derecho para transferirlo a las Cortes suspendidas elegidas por censo restringido, es poner el imperio de los menos sobre los más, y no es eso ni democrático ni liberal.»

«Los que más rebajaron a las Cortes suspendidas quieren ahora levantarlas más. Y no es la voz de «las Cortes» la que debe darse, sino la voz de «el sufragio universal.»

El Heraldo de Madrid, periódico de avanzadas ideas coincide con el pensamiento de El Día. Declara que no hallan eco en la opinión las exageraciones de los que quieren que se convoquen las Cortes suspendidas. Recuerda que los aplausos al Sr. Sagasta se han convertido en acres censuras cuando el jefe del partido liberal dinástico se ha negado a secundar la política republicana. El Heraldo añade que la soberanía nacional ya no la representan las Cortes suspendidas, sino que ha vuelto al país una vez terminado el censo, y que el mismo Sr. Sagasta declaró que votado el sufragio universal quedaría muerto moralmente el Parlamento fusionista.

En cuanto a la actitud de los republicanos el colega no se explica que los que tanto denigraron a estas Cortes quieran volverlas a reunir, y afirma que lo democrático es proceder al ejercicio del sufragio universal para que juzguen de los actos públicos todos los que tienen ese derecho con arreglo a la ley.

Los periódicos de la Habana publican el anuncio de la Tesorería Central referente al pago de la mensualidad de agosto a las clases pasivas residentes en la Península, en esta forma: Cesantes de Guerra, Gobernación, Fomento, Gracia y Justicia y Hacienda, día 7 de noviembre; jubilados de Fomento, Gobernación, Hacienda y Gracia y Justicia, día 8; pensiones y gracia, retirados de marina, día 9.

El coronel de caballería D. Alberto Borbon, marqués de Santa Elena, ha sido nombrado agregado militar a la embajada española en Londres.

En los centros oficiales no se concede importancia alguna a las dificultades de que hablan algunos periódicos refiriéndose a nuestra política en Marruecos y a lo que pasa en Tánger, y el que la colonia española de aquella población haya protestado de la conducta de algunos individuos tiene significación bastante para apreciar los hechos así.

También debemos recordar que Inglaterra y Francia están expulsando de Tánger con frecuencia compatriotas que no deben tolerarse allí y que España también en agosto del 82 y junio del 87 ha hecho lo mismo sin protesta entonces de nadie.

Segun telegrama del Haya, recibido hoy en los centros oficiales, para asistir a los funerales del rey de Holanda, Italia enviará al conde de Turin; Rusia, al gran duque Alejandro; Inglaterra al príncipe Eduardo de Sajonia y Turquía acreditará a su ministro residente.

La señora del Sr. Rodríguez San Pedro estaba hoy un poco más aliviada en su grave enfermedad.

Con motivo de la crudeza del temporal no habrá mañana ningún espectáculo taurino en el circo de Madrid.

Se encuentra enfermo el concejal señor Fernández Soler.

Ha sido nombrado por el cabildo, previa oposición, beneficiado de Tortosa, D. Agustín Pauli y Bauselas.

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina, ingresó esta tarde una mujer que en la plaza de los Carros sufrió una caída, causándose la fractura del muslo izquierdo.

Pasó al hospital general en estado relativamente satisfactorio.

Se han declarado constituidas las Cámaras agrícolas de Alba de Tormes y de Segovia.

La reunión de la Junta general del cenenario de Colon, que debía tener lugar mañana en la Presidencia del Consejo, ha sido aplazada para el domingo 7 de diciembre, a causa del catarro que padece el Sr. Cánovas del Castillo y que le impide salir de casa por lo tanto.

Mañana publicará la Gaceta los siguientes reales decretos de Gracia y Justicia: Indultando a Pablo Olite Antorena y Leocadio Armendariz Salinas, del resto de la pena de dos años, 11 meses y once días de presidio correccional, que les impuso la Audiencia de Pamplona por robo.

Idem a Rafael Novano y Castro, de la pena de inhabilitación absoluta perpetua que como accesoria de la de cadena temporal le condenó la Audiencia de Sevilla, por el delito de asesinato frustrado.

El decano del colegio de San Carlos ha recibido del representante de su hospital Clínico la interesante carta, que a continuación transcribimos:

Berlin 24 de noviembre. Sr. D. José Letamendi. Mi querido amigo: Acabo de visitar, apenas llegado a Berlin, sin detenerme desde Madrid, los enfermos de la clínica de la Universidad, a cargo del profesor Bergman.

Lo visto ya me permite afirmar que el descubrimiento de Koch contra la tuberculosis, es una maravilla y responde como por encanto al ideal de remedio que yo tenía en mente.

Resulta quizá más útil a la cirugía que a la medicina.

Su técnica es sencillísima y hasta ahora exenta de contrariedades graves.

Espero que mañana me reciba el ilustre inventor, y si obtengo linfa para nuestras clínicas volveré inmediatamente a Madrid.

Cuando algo nuevo observe se apresurará a comunicárselo tu afectísimo amigo y subordinado, Alejandro San Martín.

No solamente no es exacto que se piense en desartillar la plaza de Santaña, como algun periódico ha dicho, sino que segun hemos averiguado, no hace mucho tiempo que se ha ordenado reemplazar algunas de las piezas de artillería de aquella plaza por otras de mayor calibre, desaparecido, y a fuerza de insistentes pesquisas pudieron al fin descubrir al fugitivo, instalado cómodamente en un claro de la floresta tomando el sol.

Una singular curiosidad aguijoneaba al señor de Fonde. Evidentemente un lazo estrecho debía unir a las dos mujeres. La desconocida del vagón debía ser parienta muy cercana de la desconocida de la pradera. Dos hermanas gemelas quizás; y sólo así podía explicarse aquella sorprendente semejanza.

Cuando llegaron al límite del bosque, ella volvió a darle las gracias con aire afable, y le dijo:

—Celebro mucho haberos encontrado, caballero. Debe hacer poco tiempo que habeis llegado a nuestro país...

Ayer mismo, señora. Poseo aquí una casa que no habia visto desde mi infancia, y repentinamente me asaltó la idea de retirarme a vivir en ella.

Mauricio citó intencionalmente el nombre de su propiedad para hacer de ese modo una presentación indirecta.

Ella le dirigió una mirada expresiva.

—¡Ah! ¡Sois vos el señor de Fonde! El se inclinó.

—Pues soy, caballero, vuestra vecina. El rischuelo que atravesaba vuestro parque pasa por en medio de mis posesiones quinientos o seiscientos metros más allá. Aquí, pues, nos separaremos. Indudablemente, vos iréis a vuestra casa y yo pienso continuar mi paseo.

Después de un ligero saludo, la joven tomó un sendero que rodeaba la colina. Mauricio, inmóvil, la vio alejarse, seducido ya por el encanto soberano que se desprendía de ella. Todo le agradaba en aquella aventura, y principalmente el lado misterioso, que la hacía más atractiva.

A treinta horas de distancia habia encontrado la misma mujer en dos mujeres distintas. Su memoria evocaba el recuerdo de Catalina y cada vez le asombraba más la semejanza. Las dos eran altas, esbeltas, suaves y bien formadas; las dos eran trigueñas, con el mismo color mate, con los mismos ojos negros con reflejos azules.

Al caminar lentamente hacia Arney-le-comte, Mauricio se sentía como desvanecido por una dulcísima emoción. A su salida para dar un paseo, inconscientemente soñaba ya con una novela extravagante. Ahora encontraba una realidad, pero por el pronto deseaba saber quién era su vecina.

Esta curiosidad podía satisfacerse muy fácilmente. Puesto que iba a ver al cura, nada más sencillo que interrogarle con discreción y habilidad. Recordaba perfectamente al abate Mirral, antiguo amigo de su padre y que hacia treinta años que desempeñaba el cargo de cura párroco.

Muchas generaciones se habían sucedido y todas habian sido bendecidas por este sacerdote, amado y respetado hasta por los más incrédulos. Aunque era más que sexagenario, conservaba aún la fe ardiente de los corazones entusiasmados a quienes las deidades de la vida no han podido entriar. Acogió a su antiguo feligrés con los brazos abiertos.

—Ya sabias yo vuestra vuelta, mi querido niño, y os doy gracias por vuestra visita.

seis y media se ha entrado en el despacho ordinario.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 29. Reinan grandes frios en toda Europa. En algunos puntos de Francia bajo ayer el termómetro a 15 grados bajo cero. En Paris pasó de 14.

Hasta en Niza se sentía bastante frío. Londres, 29.

Continúan los trabajos de la comisión encargada de informar acerca de la situación rentística de la República Argentina; pero hasta que se publique dicho dictamen no se podrán apreciar debidamente los resultados de la información, pues las personas que intervienen en ella se niegan a dar ninguna clase de noticias.

Paris, 29. Circulan con insistencia rumores de crisis ministerial en vista de la votación de ayer en la Cámara de diputados.

El periódico La República Francesa sostiene que el ministro de Hacienda señor Bouvier no tiene más remedio que presentar la dimisión.

Sin embargo, los demás periódicos republicanos pretenden que la votación de la Cámara no prejuzga su acuerdo definitivo.

Londres, 29. El diario conservador The Standard dice que el manifiesto de Parnell perjudica a los gladstonianos en su integridad política.

The Daily News, hablando del mismo documento, se expresa así: «Este manifiesto anula todos los servicios anteriores de Parnell y siembra la desconfianza entre los irlandeses y sus amigos de Inglaterra.»

El diario conservador The Standard dice que el manifiesto de Parnell perjudica a los gladstonianos en su integridad política.

The Daily News, hablando del mismo documento, se expresa así: «Este manifiesto anula todos los servicios anteriores de Parnell y siembra la desconfianza entre los irlandeses y sus amigos de Inglaterra.»

El ministro de Fomento ha sido designado para concurrir a la inauguración de la estatua de Hernán Cortés en Medellín (Badajoz), que se celebrará mañana.

Hoy se han reunido los ministros en casa del Sr. Cánovas del Castillo, y han celebrado un consejo, si así puede llamarse al despacho de los expedientes administrativos que habian pendientes, y cuya resolución competía al gobierno.

La Junta central del Censo se ha reunido después de las tres de la tarde. Concurrieron los mismos vocales que los días anteriores. El asunto principal de la reunión de hoy es discutir la contestación que ha de darse a la comunicación del Sr. Cánovas del Castillo, y domina en la mayoría de la Junta el criterio de hacer constar en un documento, que esta mayoría entiende que las Cortes a que habia de darse cuenta de los acuerdos son las que están suspendidas.

La primera parte de la sesión de la Junta del censo ha versado sobre el mejor derecho de asistencia del Sr. Leon y Castillo, que fué primer vicepresidente, ó del marqués de San Carlos, que fué segundo; una vez que hoy el marqués de San Carlos concurrió a primera hora y el Sr. Leon y Castillo después de comenzada la sesión; y habia 16 vocales con la asistencia de los dos, cuando no debía haber más que 15.

El incidente promovido en la Junta central del censo acerca de la concurrencia de un vocal más de los que pueden reunirse, surgió por no haber podido concurrir el Sr. Cervera, a causa de una obligación de su profesión y haber sido citado un suplente más de los necesarios.

El Sr. Sagasta presentó una proposición para que no se citara a suplentes de vocales natos que residieran en Madrid, y fué aprobada.

El Sr. Cervera se separó de la Junta cuando comenzó esta discusión y a las

seis y media se ha entrado en el despacho ordinario.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 29. Reinan grandes frios en toda Europa. En algunos puntos de Francia bajo ayer el termómetro a 15 grados bajo cero. En Paris pasó de 14.

Hasta en Niza se sentía bastante frío. Londres, 29.

Continúan los trabajos de la comisión encargada de informar acerca de la situación rentística de la República Argentina; pero hasta que se publique dicho dictamen no se podrán apreciar debidamente los resultados de la información, pues las personas que intervienen en ella se niegan a dar ninguna clase de noticias.

Paris, 29. Circulan con insistencia rumores de crisis ministerial en vista de la votación de ayer en la Cámara de diputados.

El periódico La República Francesa sostiene que el ministro de Hacienda señor Bouvier no tiene más remedio que presentar la dimisión.

Sin embargo, los demás periódicos republicanos pretenden que la votación de la Cámara no prejuzga su acuerdo definitivo.

Londres, 29. El diario conservador The Standard dice que el manifiesto de Parnell perjudica a los gladstonianos en su integridad política.

The Daily News, hablando del mismo documento, se expresa así: «Este manifiesto anula todos los servicios anteriores de Parnell y siembra la desconfianza entre los irlandeses y sus amigos de Inglaterra.»

El diario conservador The Standard dice que el manifiesto de Parnell perjudica a los gladstonianos en su integridad política.

The Daily News, hablando del mismo documento, se expresa así: «Este manifiesto anula todos los servicios anteriores de Parnell y siembra la desconfianza entre los irlandeses y sus amigos de Inglaterra.»

El ministro de Fomento ha sido designado para concurrir a la inauguración de la estatua de Hernán Cortés en Medellín (Badajoz), que se celebrará mañana.

Hoy se han reunido los ministros en casa del Sr. Cánovas del Castillo, y han celebrado un consejo, si así puede llamarse al despacho de los expedientes administrativos que habian pendientes, y cuya resolución competía al gobierno.

La Junta central del Censo se ha reunido después de las tres de la tarde. Concurrieron los mismos vocales que los días anteriores. El asunto principal de la reunión de hoy es discutir la contestación que ha de darse a la comunicación del Sr. Cánovas del Castillo, y domina en la mayoría de la Junta el criterio de hacer constar en un documento, que esta mayoría entiende que las Cortes a que habia de darse cuenta de los acuerdos son las que están suspendidas.

La primera parte de la sesión de la Junta del censo ha versado sobre el mejor derecho de asistencia del Sr. Leon y Castillo, que fué primer vicepresidente, ó del marqués de San Carlos, que fué segundo; una vez que hoy el marqués de San Carlos concurrió a primera hora y el Sr. Leon y Castillo después de comenzada la sesión; y habia 16 vocales con la asistencia de los dos, cuando no debía haber más que 15.

El incidente promovido en la Junta central del censo acerca de la concurrencia de un vocal más de los que pueden reunirse, surgió por no haber podido concurrir el Sr. Cervera, a causa de una obligación de su profesión y haber sido citado un suplente más de los necesarios.

El Sr. Sagasta presentó una proposición para que no se citara a suplentes de vocales natos que residieran en Madrid, y fué aprobada.

El Sr. Cervera se separó de la Junta cuando comenzó esta discusión y a las

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Servicio del día, propio de LA CORRESPONDENCIA (NACIONAL)

Cádiz, 29 (10'15 m.).

Continúa enfermo el gobernador civil. Han llegado comisiones de varios pueblos de la provincia con objeto de presentar firmas para el acto que celebrará mañana la Diputación provincial.

Asegúrase que los fusionistas presidirán once colegios y los conservadores quince.

Ha fondeado en Gibraltar el yacht Chazulie conduciendo a la emperatriz de Austria.—Corresponsal.

Bilbao, 29 (10 t.).

Con motivo de las regatas anunciadas para mañana, reina en esta animación extraordinaria y salen centenares de individuos con dirección a Lequeitio. El club Náutico ha fletado un vapor, que seguirá a las lanchas durante las regatas. Las apuestas hechas ascienden a algunos miles de duros.

Lequeitio ha desafiado a Ondárroa para otra regata, siendo aceptado el reto, y cruzándose 12000 duros.—Coll.

Bilbao, 29 (126 t.).

La lucha electoral será reñidísima en esta capital. Presentanse cuatro candidaturas de coalición republicana, compuestas de posibilistas, centralistas y federales.

Los federales celebrarán una reunión esta noche, y los socialistas mañana, para tratar de elecciones.

El Banco de Bilbao ha elevado su descuento al 5 por 100.—Coll.

Irún, 29 (9'45 m.).

Anoche falleció repentinamente en esta villa el consuegro liberal D. Pantaleón Gal, persona muy conocida y estimada que desempeñaba la administración de rentas estancadas hacia muchos años. Su muerte ha causado tanta sorpresa como sentimiento.

A bordo del vapor Mamelena 5, salieron esta mañana de San Sebastián el jurado y la comisión de regatas. Mañana, en unión de la comisión de Ondárroa se establecerán las señales correspondientes en los puntos de salida y llegada, verificándose la medición del recorrido, que parece será de diez millas, desde Lequeitio hasta frente del monte de San Antonio, en Getaria.

Gran número de carruajes conducen a los pueblos de la costa a infinitos excursionistas deseosos de presenciar las peripecias de lucha.—Córdoba.

Lérida, 29 (10 m.).

El censo de esta capital arroja 4.469 electores.

Los nacionalistas han obtenido el beneplácito del señor obispo para presentar una candidatura católica.

La temperatura ha llegado a 8 grados bajo cero.

Se ha helado en las orillas el río Segre.—Arroyo.

Murcia, 29 (12'40 t.).

Reunido el comité provincial, dióse que ha tomado importantes acuerdos relacionados con las elecciones para diputados a Cortes.

Para las fiestas que en honor de la Purísima Concepción han de celebrarse en esta Catedral, ha recibido el cabildo dos termos de pontifical, que han costado cerca de cuatro mil duros.

Reina un viento frío impropio de este clima.—Frutos.

Valencia, 29 (12'30 t.).

El Diario Mercantil publica una alocución invitando a los liberales, demócratas y republicanos a una manifestación, que se celebrará mañana, y que tiene por objeto demostrar su adhesión a la Junta central del censo. Los manifestantes llevarán una bandera con esta inscripción: «Viva la soberanía nacional! Viva la democracia! Viva la Junta central del censo!»

Se cree que la manifestación será numerosa.—Fernando.

Zaragoza, 29 (12'50 t.).

El Diario de Calatayud dice haber ocurrido algunos casos de enfermedad sospechosa en diferentes pueblos de la ribera del Jiloca.

En el gobierno civil no se tiene noticia de semejante cosa y todos los partes acusan buena salud.—Fondevilla.

Zaragoza, 29 (12'5 t.).

El río Gállego se encuentra helado en algunos sitios donde no es fuerte la corriente. Por esta causa se halla inhabilitada de funcionar la barca destinada al paso de las personas y carruajes que transitan por la carretera de Zaragoza a Francia.

La capa de hielo en algun punto es de tal consistencia, que sobre ella cruzan el río las personas.—Fondevilla.

Zamora, 29 (1'10 t.).

Segun parte del jefe de la guardia civil de Toro, han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado, Anselmo Esquete y Pedro Villar, sobre los que recaen sospechas de ser autores del robo cometido en la iglesia Mayor de aquel pueblo.

Barcelona, 29 (4 t.).

Interior, 4 por 100, 74-70.

Exterior, 4 por 100, 75-77.

Amortizable, 4 por 100, 88-25.

Cubas 1886, 102-25.

Colonial, 35-00.

Nortes, 73-30.

Almanzas, 118-80.

Francias, 48-40.

Orenses, 18 80.—Cabanellas.

IMPORTANTE

Desde 1.º de diciembre de 1890 dejaremos de publicar y cobrar la Crónica de la Moda y de la Música que regalaba LA COR-

alamedas verdes con ese aspecto que tanto seduce al parisiense desterrado del boulevard! En otro tiempo, un parque inmenso rodeaba todo el castillo. El abuelo del señor de Fonde empezó la roturación de aquellos terrenos inútiles. Era la época en que asolaba el país la banda negra.

Los parques no sirven más que para recreo, y por lo tanto el propietario hizo bien en convertir aquel en campo utilizable. Después de dos kilómetros se entraba en el bosque. Mauricio tenía afan por pasearse y por soñar con sus recuerdos.

Venían a herir su imaginación aquellos extensos prados tapizados de verdura y las enormes encinas pobladas de pájaros; y admirándolo todo se internó por una de las alamedas. Apenas habia dado algunos pasos cuando vio venir hacia él una joven, cuya fisonomía no podía distinguirse porque la ocultaba un sombrero de paja de anchas alas. Sin embargo, Mauricio, que era buen juez en estos asuntos, advirtió que era elegante y bella. Llevaba un vestido de seda color crema con pequeñas flores bordadas, arreglado con un gusto perfecto, revelando a primera vista que estaba hecho por una modista de fama.

Al pronto, la joven no se fijó en Mauricio, y parecía preocupada únicamente con buscar a su perro al que ella llamaba continuamente mirando unas veces a la derecha y otras a la izquierda. Mauricio siguió avanzando lentamente hacia ella, y de repente lanzó un grito de sorpresa, casi de espanto. La que tenia delante de él era Catalina, su desconocida compañera de viaje, a quien creía muy lejos y hasta perdida por completo para él. La joven lo miró con aire de curiosidad maliciosa, aprehendiéndose en el momento del efecto que habia producido, y que habia lagaba agradablemente su vanidad. Cuando Mauricio la saludó ella le dijo con una voz muy dulce:

—Temerías molestarnos, caballero; pero está seguro que os agradecería el que me hicierais el favor de decirme si habeis encontrado en vuestro camino a mi perro, a quien busco hace rato inútilmente.

RESPONDENCIA DE ESPAÑA y últimamente cobraba á sus suscritores. En cambio regalaremos á éstos, y espondremos por medio de nuestros agentes en Madrid y en provincias, un SUPLEMENTO mensual de modas, dibujos y labores. Los que tengan adelantada alguna cantidad por la Crónica optarán por ser reembolsados en la Administración, calle del Factor, núm. 7, ó porque se compute en pago de suscripción á LA CORRESPONDENCIA. El SUPLEMENTO de modas de diciembre lo regalaremos y daremos ahora á la venta en la primera semana del mismo, y en adelante del 1 al 5 de cada mes en Madrid, al hacerse el pago, y en provincias al llegar el pedido, siempre adelantado, de las suscripciones.

En virtud de esta nueva mejora, los suscritores á LA CORRESPONDENCIA en Madrid recibirán por una peseta mensual:

Un periódico universal diario;

Un suplemento semanal de ciencias, literatura y artes, escrito por nuestros primeros autores;

Y un SUPLEMENTO mensual de modas y labores, con figurines y dibujos en negro.

De las mismas ventajas disfrutarán los suscritores de pro-

vincias, por el precio ordinario de 5 pesetas trimestre.

Hoy por la noche repartiremos á nuestros lectores, y mañana á los suscritores de Madrid y provincias, sin aumento alguno de precio, un SUPLEMENTO LITERARIO, de cuatro páginas, que contendrá las materias siguientes:

La fuerza en España, por Espingosa y Quesada; Epistola heráldica, por Francisco F. de Bencourt; Cuervo (continuación), por Clarin; Adivinación, por Luis Taboada; Desde el boulevard, por R. Biasco; Carta semanal de Londres, por B. de Oya; Abejas y Zánganos, por A. Alonso Casaña; Versos, por S.; Los descendientes de Sancho, por Eduardo de Palacio; Mosáico madrileño, por M. Ossorio y Bernard; Libros nuevos.

El precio de nuestro número, con el SUPLEMENTO, no sufrirá alteración, siendo solo

5 CÉNTIMOS.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID.

ALMANAQUE

SANTO DEL DIA 30 DE NOVIEMBRE.— Domingo primero de Adviento.—San Andrés, apóstol.

Sol: sale á las 7⁵⁵; se pone á las 4³².

ULTOS PARA EL DIA 30

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Carmen Calzado y concluye el triduo de la Purísima: á las diez, en la misa, predicará el Sr. Anaya, y por la tarde el señor cura; se hará procesion de reserva.

En San Pascual hay jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En la Catedral horas canónicas á las nueve, y acto seguido misa y sermón, que dirá el señor magistral.

En la Encarnación, á las diez, D. Pedro Esteban.

En la Real Capilla, á las once, el señor Besolí.

En Santa María, á las diez y media, concluida la procesion de la Bnla de la Santa Cruzada desde San Justo: habrá misa solemne y sermón, predicando don Juan Chamuel.

En San Andrés, á las tres y media, solemnes viperas del titular: á las cuatro y media empieza novena á la Purísima, predicando el P. Florencio Vilella.

En Calatravas, id., el P. Pedroso.

En la Concepcion Jerónima (calle de Lista), á las tres y media, el Sr. Sarmiento.

En Chamberi el señor cura.

En la Visitacion el P. Rodrigo.

En San Francisco D. Pablo Zaballo.

En San Antonio de los Alemanes el padre Luis Fernandez.

En San Pascual el P. Garzon.

En Jesus D. Candido Manzanos.

En San Marcos el Sr. Rivilla.

En San Ginés, por la noche, el señor Yague.

En San Anton el P. Luis Martin.

En las Trinitarias el Sr. Calero.

En Santiago el Sr. Gamiz.

En el Carmen concluye por la noche el mes de Armas, y será orador el señor cura.

En Maravillas, id., el Sr. Pelaez.

En los Donados el Sr. Carús.

La misa y oficio divino son de la Dominica.

Visita de la Corte de Maria: Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carhonas, ó de las Angustias en la Latina, Cahizares y Escuelas Pias de San Fernando.

ENTERRAMIENTOS

El día 28 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital á 68 cadáveres y 4 fetos. De viruela, 20. De difteria, 3.

CLASES PASIVAS

Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Junta, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana á las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de diciembre. Capitanes.—Tenientes y alféreces.—Marina.—Montepío civil, de la D á la LL.

Día 2.º Montepío militar, de la M á la Q.—Coroneles.—Cosantes.—Exclaustrados.—Secuestros.—Remuneratorios.

Día 3.º Comandantes.—Plana mayor de jefes.—Montepío civil, de la A á la C.

Día 4.º Montepío militar, de la R á la Z.—Tenientes coroneles.—Montepío civil, de la M á la Q.

Día 5.º Tropa.—Montepío civil, de la R á la Z.

Día 6.º Montepío militar, de la A á la LL.—Jubilados.

Día 9.º Supervivencias.—Residentes en el extranjero.—Altas de todas las nóminas.

Día 10.º Retenciones. Se previene á los señores pensionistas que los números que les facilita la pagaduría para el orden del pago solo se entregarán desde las once de la mañana hasta las tres de la tarde.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 28 de noviembre en el Observatorio de Madrid fue de 17 grados; la mínima de 11⁵ bajo cero.

El día 29 en Madrid ha sido poco más ó menos, tan frio como el anterior. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 6 grados bajo cero á las siete de la mañana, 2 sobre cero á las doce del día y 1 bajo cero á las cinco de la tarde. El barómetro sigue indicando lluvia.

ASILOS DE LA NOCHE

En la noche del día 28 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo de Norte, á 38 hombres, 11 mujeres y 7 niños.—Pena, 31.

VACUNACION MUNICIPAL

El día 1.º de diciembre vacunará directamente de la ternera á los pobres del distrito de la Latina, en la casa de socorro, el Dr. Balaguer, á las diez de la mañana, encargado por el Ayuntamiento de este servicio. El día 20 se vacunaron 11 individuos en el de la Universidad.

CHARADA

Al que entra en la prima-dos cuarta-dos no le hace falta, pues tres-cuarto es para el mundo quien del mundo se separa, y es una orden, más cero, el todo de la charada.

Solucion á la anterior: ESFINGE.

BOLSA DE MADRID—COTIZACION DEL 29

Table with columns for 'ULTIMOS PRECIOS', 'OCT. 28', and 'OCT. 29'. Rows include 'Deuda perpetua al 4 por 100 inter', 'Deuda amortizable al 4 por 100', 'Billetes de 5000 pta. al 5 p. 100', 'Carpas de Cuba, de 1886', 'Deuda cons. al 3 y 1 p. 100 amort.', 'Anualidades de Cuba', 'Acciones del Banco de España', 'Idem id. no publicadas', 'Comp. arrendataria de tabacos', 'Cambios sobre plazas extranjeras', 'Paris 8 dias vista', 'Londres á la vista (libra esterlina) pesetas', 'Idem á 8 dias vista (idem) idem', 'Idem á 60 dias vista (idem) idem', 'Berlin á 9 dias vista (marco de 100 dineros)'. Values range from 74-45 to 102-25.

Liquidacion presentase un poco pesada. Paris, 74-25. Londres, 74 25.

SECCION ESPECIAL Los anuncios se reciben todos los días en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Alcalá, 6 y 8, y en la Administración de este periódico, Factor, 7.

PIANOS DE VENTA FRANCESES y alemanes se hacen cambios. Ramirez. Leganitos 2.

CASA PARTICULAR, SALA y Cocina. Tudescos, 35, 2.º

PERDIDA DE UN PERRO DE aguas. Espoz y Mina, 12, se gratificará.

PIANO VERTICAL BARATO. Jardinería usada, una buena mula de 5 años. Razon, Fuencarral, 90 entresuelo izqda.

PERRA BLANCA DE CAZA ES travada el 28, se da hallazgo. Travesía de la Parada, 4, tienda.

BONITOS GABINETES PARA Buzardos. Clavel, 6, 3.º izqda.

SE HA PERDIDO UN PERRO Bul-dog, canelo, hocico negro y pechuga blanca; al que le presente en la calle de la Magdalena, 42, tienda, se le gratificará.

SE VENDE LA CASA NUM 11. Calle de Zurita, en esta corte. El notario D. Juan Zozaya. Progreso, 8, 2.º, admite proposiciones.

PERDIDA PERRA DE CAZA Blanca y café oscuro mosqueada Buena gratificación. D.ª Barbara de Braganza, 10, 2.º

SUBASTA El día 6 de diciembre próximo, y ante el notario D. Zacarías Alonso y Caballero, Magdalena, núm. 2, se vende en subasta voluntaria, bajo el tipo de cinco mil duros, una casa en la calle del Calvario, cuyo notario informará á los licitadores. Alonso.

HALLAZGO En la caja de efectivo del Banco de España se encontró una sortija, que se devolverá al que acredite pertenecerle.

ABONO Se cede alternando berlina de lujo. Soriano, 90, cochera. Se vende mildor.

PROPIETARIOS Al 5 y 6 por 100 anual, dinero para hipotecas Madrid y provincias. Venta de fincas. Razon: Plaza del Angel, 21, 2.º

SE DA RAZON DE UNA CASA SP. para matrimonio ó caballo Carrera de S. Jerónimo, Bodega de San Roman, 41.

CABALLOS. SE VENDEN DOS. Magdalena, 25, cochera.

UNA CASA IMPORTANTE DE Belfast (Irlanda) desea un agente activo y solvente para la venta de pañuelos y lencería en comisión. Se harán consignaciones á un representante con garantías. Dirigirse con referencias á 2748 Rudolf Mosse, 18 Queen Victoria St., Londres.

RELOJES Se componen con garantía á mitad de precio. Especialidad en los de repeticiones y cronómetros. Se encarga de dar cuerda á domicilio. Sal, 2 y 4, relojería (casi esquina á la de Postas).

DINERO AL 2 POR 100. Fuencarral n.º 77 principal derecha. De 6 á 8 tarde.

VINOS BLANCOS BAYO especiales para ostras y pescados Vinagre de uva. SE VENDEN POR J. YUNQUERA CERVANTES, 8.

ALMONEDA DE MUEBLES.— Darán razon: plaza de Sta. Ana, 2, segundo.

EDICTO En virtud de providencia dictada por el señor juez de primera instancia del distrito del Este de esta corte en los autos de concurso de acreedores de la compañía de artefactos plateros que giró con el título de La Buena Fe, se convoca á junta general á todos los acreedores de dicho concurso, y la que tendrá lugar el día 22 de diciembre próximo, á las dos de su tarde, en la sala de audiencia del referido juzgado, sito en la calle del General Castaños, número 1, con objeto de deliberar acerca de la aprobación de las cuentas rendidas por la sindicatura y sobre el destino que debe darse á los fondos ó parte de los fondos existentes, segun los acuerdos tomados anteriormente; advirtiéndose que expresadas cuentas quedan de manifiesto en la escribanía del que refrenda, para su examen por los interesados, todos los días no feriados, de once á tres de la tarde. Madrid 24 de noviembre de 1890.—V.º B.º.—El señor juez, Gishert.—Por mi compañero Valdés, Rafael Valdivieso.



MELROSE RESTAURADOR favorito del CABELLO. Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á un color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. En todos los almacenes acreditados de Perfumería y Droguería, Bazaes, etc.

VENEREO Y SIFILIS Cura rápida y radical por nuevos sistemas. S. Bartolomé 7, de 12 á 2

PRESTAMOS POR LIBROS Mesonero Romanos, 15, en lo

50 PESETAS DE GRATIFICACION Se darán á quié presente una perra de caza, cruzada de perdiguero y Pointer, mosqueada, con algunas manchas color canela, en la calle de Génova número 3, piso 1.º, la cual se estravió en dicha calle y sus inmediaciones, el día 14 de noviembre.

REDENCION Á METÁLICO La sociedad Momp Hermanos y compañía, con depósito en el Banco de España, asegura la redención á metálico del servicio militar, depositando á la vez los interesados, á su nombre, el importe en dicho Banco. Véase prospecto y dirigirse á los Sres. Momp Hermanos y compañía, calle de Atocha, 25, 2.º

BURLETE FUENCARRAL, 8, A por 4 dias. Principe, 22, 1.º d.º

Octavo aniversario. LA SEÑORITA D.ª MARIA DEL PATROCINIO GARCIA BRAYO falleció en 25 de noviembre de 1882. R. I. P. Las misas que se celebren el 30 del corriente en la iglesia parroquial de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus padres y demás familia suplican á sus amigos y á las personas piadosas que la encomienden á Dios Nuestro Señor.

XIV ANIVERSARIO Todas las misas que se celebren el 30 del actual en las Iglesias de San José, Nifas de Leganés y la Encarnación, se aplicarán al sufragio del alma de DON IGNACIO DE CASTILLO Y DE LA TORRE TENIENTE DEL CUERPO DE ESTADO MAYOR fallecido en 30 de noviembre de 1876. Los condes de Bilbao, padres; D. Joaquin, hermano; sus tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

FABRICA DE OBJETOS DE CONCHA Gran surtido en batidores, lendreras, peines y borquill, á todo concha y precios muy convenientes.—Nota. Se compra concha y marfil. Carretas, 16, frente á la Plaza del Angel.

JARABE PECTORAL DE SANCHEZ OCANA. Cura radicalmente la tos y catarrros del pecho, por rebelles que sean, es recomendable contra el asma, lisis, opresion, pulmonías, tos seca y nerviosa. Frasco 10 reales. En su farmacia, Atocha, número 35, frente á la de Relatores.—Teléfono 33.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía GRATIS tarifas de precios á las personas que las pidan OFICINAS ALCALA 6 Y 8. MADRID TELÉFONO 517.

Table for 'LOTERIA NACIONAL' showing 'Sorteo del 29 de noviembre de 1890' and 'Sorteo para el 10 de diciembre de 1890'. Columns include 'PESETAS', 'NÚMS.', 'POBLACIONES'. Values range from 2,000 to 80,000 pesetas.

Table for 'PREMIADOS CON 300 PESETAS' showing a grid of numbers from 1,164 to 2,907. Columns include 'Cent.' and 'Mil.'. Values range from 1,164 to 2,907.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La noche de hoy publica las siguientes disposiciones: ESTADO.—Breve de Su Santidad prologando por doce años el indulto de Cruzada. GRACIA Y JUSTICIA.—Dos reales decretos de indulto.

NOTICIAS DEL TEATRO REAL: Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 29. Bolsa: Francos franceses: 3 por 100, 94-95. 4 1/2 por 100, 104-20. Consolidados ingleses, 96 7/16. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 74-25. Obligaciones de Cuba, 501-00. Ultima hora: 4 por 100 exterior español, 74 1/4. Londres, 29. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73-93. Buenos Aires, 29. (Servicio particular de la Agencia Fabra.) Precio del oro de ayer cotizado fuera de Bolsa, 314.

Paris, 29. El Consejo de ministros ha apreciado unanimemente que no hay motivo para que la votación recaida ayer en la Cámara moleste ni mucho menos obligue a dimitir al ministro de Hacienda, Mr. Rouvier, desde el momento en que dicha votación no se refiere a ningún principio esencial del presupuesto.

A dicho Consejo de ministros no ha asistido el de la Guerra, Mr. Freycinet, que sigue enfermo; pero ha escrito una carta asociándose en un todo a la actitud y criterio de sus compañeros.

Londres, 29. El Sr. Gladstone ha desmentido en una carta el relato hecho por el Sr. Parnell acerca de las supuestas proposiciones del primero, que no le hizo proposición alguna de carácter oficial, ni Parnell tuvo que hacer ninguna objeción a las ideas de Gladstone, que no guardan por cierto relación alguna en las que han sido atribuidas por Parnell. De la carta se desprende que Gladstone pensó siempre que el partido nacionalista irlandés debía considerarse independiente en un todo del partido liberal.

Paris, 29. En la conferencia dada por el doctor Jean en el hospital, ha dicho que el descubrimiento del doctor Koch para la curación de la tisis, prestará seguramente grandes servicios a la ciencia, pero que es preciso esperar a que la práctica proclame si la curación de la enfermedad es duradera.

Lisboa, 29. Un despacho recibido de Benzuella, da cuenta de la expedición portuguesa a Bibe.

Después de un combate de tres días de duración, este alcanzó completo victoria sobre el reyuelo rebelde, pero no logró hacerle prisionero. Los indígenas tuvieron bastantes muertos a consecuencia de los certeros disparos de la artillería. Las tropas portuguesas sufrieron también pérdidas importantes y sensibles.

El juez de Moguel instruye diligencias sobre la desaparición de una mujer que, a juzgar por los indicios, se sospecha sea la que apareció descuartizada en esa capital.—Nogales.

Para el turno 2.º par se pondrá en escena esta noche en el teatro Real la ópera Luita, en la que tomará parte la distinguida Sta. Pacini, que aun no ha sido oída por los abonados a ese turno.

Una boda en el ingenio, zarzuela en un acto estrenada anoche en el teatro Esclava, no agradó.

El juguete cómico-lírico La favorita, estrenado anoche en el teatro de Apolo, no fué del agrado del público.

Anoche se puso en escena en el teatro de Apolo la aplaudida zarzuela en un acto Novillos en Polvoranca, siendo muy numeroso el público que asistió a la función. Todos los actores fueron aplaudidos y la obra alcanzó éxito brillante. Seguramente dará muchas y grandes entradas a aquel afortunado teatro.

El señor ministro de la Gobernación celebró anoche a primera hora una conferencia telegráfica con el gobernador de Barcelona, resolviendo algunas dudas surgidas con motivo de la adaptación de la ley electoral a las elecciones provinciales en aquella capital y la división en secciones de la misma.

S. A. R. la infanta doña Isabel y la archiduquesa, madre de S. M. la reina, saldrán hoy a las nueve, para El Escorial en tren especial, con objeto de oír una misa que se celebrará en aquel monasterio por el alma de S. M. el rey D. Alfonso XII.

Por la tarde regresarán dichas augustas personas.

El Consejo de ministros se reunió ayer tarde a las cinco, en la casa del Sr. Cánovas del Castillo, y tuvo, como ya habíamos dicho, un carácter esencialmente administrativo.

No hubo nota oficial de los asuntos tratados, y con esto y con algunas de las noticias de mayor cuantía sobre lo ocurrido en él, aumenta la confusión y alarma de los periodistas, hasta enterarse de los asuntos discutidos y terminados.

El que durante más largo tiempo ocupó la atención de los consejeros de la Corona, fué el relativo a la Junta del censo. Se habló extensamente de las sesiones de esta y de sus acuerdos, y en particular de lo relativo al dictamen de la misma sobre colegios especiales, que muy en breve se publicará en la Gaceta. El ministro de la Gobernación, que ya declaró en su real orden sobre dicho asunto que la Junta del censo era la autoridad superior para cuanto se refería a esta materia, publicará otra real orden mandando a los gobernadores de las provincias que se atengan a lo que en dicho dictamen se disponga para la formación de los colegios electorales especiales. Así se acordó por el Consejo a propuesta del Sr. Silvela.

También dió cuenta de la real orden publicada últimamente, resolviendo algunas dudas surgidas en la adaptación de la ley electoral a la provincial y municipal, en cuya real orden se suprimió, de conformidad con lo acordado por la Junta central, la regla novena de las propuestas por el Sr. ministro de la Gobernación, el cual dirigió a los gobernadores, con motivo de dicha supresión, una circular telegráfica diciéndoles, con arreglo a la ley y a la interpretación dada a esta por la Junta central, que diez días antes de la elección debían ser requeridos

en sus cargos, y por consiguiente en todas sus funciones, los alcaldes y concejales suspensos administrativamente contra quienes no se haya dictado auto de procesamiento, y que no se les opusiera dificultad ninguna por parte de los alcaldes y concejales interinos, so pena de incurrir en la responsabilidad señalada por la ley.

No hay, pues, el conflicto de que ayer hablaba El Imparcial que sin duda ignoraba la existencia de esta circular telegráfica dada el viernes si mal no recordamos.

Igualmente habló el Sr. Silvela de una conferencia celebrada por teléfono al comenzar el Consejo con el gobernador de Madrid, que consultaba la interpretación que debe darse a la ley en lo relativo al domicilio de los interventores de las mesas electorales provinciales, pues la Diputación se inclinaba a que debían residir los interventores en el distrito donde se verificaba la elección. El ministro de la Gobernación contestó que la ley solo decía que los interventores habían de pertenecer al Municipio donde se verificaba la elección y a esto debían atenerse sin exigir el domicilio en el distrito.

Otro asunto tratado fué la solicitud de los médicos de la beneficencia general del Estado para que por el gobierno se pidan a nuestro representante en Berlín algunos frascos de la linfa del doctor Koch, a fin de hacer experimentos en nuestros hospitales, acordándose que el ministro de la Gobernación consulte de real orden a la real Academia de Medicina sobre el notable descubrimiento del célebre doctor alemán—pues con arreglo a la ley de Sanidad no pueden usarse medicamentos cuyas sustancias no se conozcan—y que el ministro de Estado pida la mencionada linfa a nuestro embajador en Alemania.

El señor ministro de la Gobernación abandonó el consejo después de tratados estos asuntos, para acudir a su despacho a celebrar la conferencia telegráfica con el gobernador de Barcelona, de que hablamos en otro lugar.

El consejo terminó ocupándose de varios expedientes de transferencias de crédito de Estado y Gracia y Justicia, a cuya aprobación oponía algunas dificultades el Consejo de Estado.

Nada se trató en el de ministros de adelantar la fecha de publicación del decreto de disolución de las Cortes y convocatoria de las nuevas, que anoche se dijo se publicaría hoy, pues como hace poco anunciamos, continuaba la misma fecha desde el principio fijado, esto es, después de las elecciones provinciales, ó sea a mediados de diciembre.

Lo que no merece siquiera los honores de la rectificación, es el rumor circularizado anoche entre algunos políticos de que el Sr. Silvela había anunciado la dimisión de su cargo.

Con la preciosa popular zarzuela La tempestad, inauguró sus tareas anoche el teatro de calle de Jovellanos, la notable compañía del siempre aplaudido primer tenor D. Eduardo Berge, que recibió una entusiasta ovación del público, viéndose obligado, por los atonadores aplausos de la concurrencia, a presentarse en escena numerosas veces al final de todos los actos.

La Srta. Soler Di Franco y la Sra. Fabra, desempeñaron magistralmente sus papeles y compartieron con el Sr. Berge la ovación que el público les tributó.

El baritono Sr. Navarro es un excelente actor y un buen cantante; bien se lo demostraron las nutridas salvas de aplausos que muchas veces escuchó. El tenor cómico Sr. Garro también fué justamente aplaudido.

Los coros y la orquesta, dirigida por el maestro Catalá, contribuyeron al gran éxito que anoche alcanzó la compañía que tan brillantemente inauguró la temporada en el teatro de la Zarzuela.

Ayer a las seis de la tarde se produjo un pequeño incendio en una chimenea del ministerio de la Gobernación, que fué sofocado sin más consecuencias que la alarma natural en estos casos.

Habiendo declarado El Correo Español que ni los legitimistas franceses ni los españoles admiten la tesis del cardenal Lavigeris respecto a las formas de gobierno, le advierte La Fe: «D. Carlos ha nombrado su órgano oficial a El Correo Español; pero dudamos que haya sido para que amparara los derechos de los Orleans, en compañía de La Unión».

Por lo visto no es tan estrecha, como se había supuesto, la unión de El Correo Español y La Fe.

Ni habrá la refundición anunciada. Se ha fugado de la cárcel de Valdepeñas un preso llamado Pedro Mercedes Fernandez, de 36 años de edad.

Ha sido denunciado por el juez de instrucción de Arcos La Provincia Gaditana, periódico de Cadix, y procesado su director, D. Francisco Alvarez Sanchez.

No estando terminada la instalación de la luz eléctrica, la comisión de Exposiciones avisa a los artistas que piensan mandar obras para la Exposición de pastel y acuarelas, que se amplía el plazo de admisiones hasta el día 10 de diciembre.

La Exposición resultará muy brillante, pues ya han remitido obras los Sres. Jimenez Aranda, Ruiz Luna, Sorolla, García Rodríguez, Aguetin Querol y otros muchos.

Acaba de efectuarse en el real monasterio de las Huelgas de Burgos la elección de abadesa, habiendo recaído a nombramiento de prelada en la ilustrísima señora doña Maria de los Angeles Fernandez Grande.

Segun El Siglo Médico, siguen reinando la viruela y las erisipelas faciales. Los efectos del brusco descenso de la temperatura en los tres últimos días se han dejado sentir sobre la salud pública en forma de catarrros del aparato respiratorio, pulmonías y pleuritis y congestiones de los centros nerviosos.

Ha circulado sin fundamento alguno el rumor fijando un día muy próximo para la publicación del decreto de convocatoria de nuevas Cortes y disolución de las actuales. Claro es que se acerca este momento, pero no se ha fijado cuándo ha de ser todavía.

El miércoles próximo es esperado en Madrid el Sr. Romero Robledo.

Mañana a la una de la tarde darán comienzo los exámenes de sobrestantes de Obras públicas, en la catedral de Oficios de la escuela Central de Artes y Oficios sita en la planta baja del ministerio de Fomento.

Ayer tarde celebró sesión el Centro Técnico de la Armada para ocuparse en

el despacho de varios expedientes relacionados con pruebas de blindaje y otros asuntos de tramitación ordinaria.

Se ha agravado en su enfermedad el banquero catalán D. Evaristo Arnús.

Desde que el célebre bajo nuestro compatriota Sr. Uetam se ausentó recientemente del teatro Real, no había vuelto a ponerse en escena La Estrella del Norte de cuyo papel de Pedro, tan difícil y fatigoso, había hecho el gran artista una verdadera creación.

La circunstancia de figurar el señor Uetam en el cuadro de la actual temporada y de encontrarse entre los artistas escriturados Marcela Sembrich, tenía que dar, y lo dió en efecto anoche, considerable relieve a la ejecución de la ópera de Meyerbeer que resultó admirable de todo punto, tanto en su conjunto como en sus menores detalles.

Marcela Sembrich conquistó en la interpretación de la parte de Catalina una señaladísima victoria, una victoria de esas que quedan como recuerdo perdurable en la carrera de un cantante.

El público aplaudió a la diva en cuantas piezas cantó, y muy especialmente en el famoso duo con la flauta, pieza erizada de escollos de vocalización que la Sembrich venció con incomparable maestría.

El Sr. Uetam reverdecido los laureles que conquistó hace dos años; cantó admirablemente su parte, interpretó el personaje con la conciencia de un gran artista, repitió la cavatini del tercer acto y oyó grandes aplausos durante la representación de la ópera.

La señora Morelli ejecutó el papel de Prascovia con notable soltura, con suma entonación y sentimiento adecuado, y prestó al personaje su carácter propio, siendo con justicia aplaudida y contribuyendo notablemente al conjunto de la interpretación.

Debutó en esta temporada, en la parte de Grizkeno, el popular bajo cómico Antonio Baldelli é quien el público vió con regocijo y escuchó con deleite, aplaudiéndole repetidas veces en un papel insignificante, pero que agrada, con su ingenio y su talento, la maestría del artista.

Muy bien el Sr. Ganci, las señoritas Garrido y Encabo, y todas las segundas partes.

Los coros irreprochables, y superior a toda ponderación la orquesta dirigida por el maestro Mancinelli.

La mise en scene, encomendada a la inteligencia del Sr. Salarich, mereció unánimes aplausos.

Segun leemos en La Correspondencia Militar, la donación gratuita de agua hecha por la reina al colegio de Huérfanos de Aranjuez ha permitido el hacer varias obras en aquel colegio con los fondos antes destinados a este servicio.

En Comillas ha fallecido el gerente de la compañía Trasatlántica, D. Joaquín Pielago.

Algun noticiero mal informado ha dirigido a la Libertad un telegrama sobre la pretendida crisis, que contrasta con la realidad de lo que en la política sucede.

Aquí, dice a este propósito La Epoca, no hay nada difícil sino para los maledicentes, que no se avienen con la situación de segura y firme normalidad que gobierna el gabinete conservador. Las pretendidas agitaciones promovidas por los republicanos y sus auxiliares en la Junta del censo son ruidos en el vacío, que se pierden en el aire.

Hablar a insistir en lo de la crisis es casi una ridiculez; así como es muy natural que los partidos se muevan, se muestran descontentos y hasta se valgan de todos medios para sostener el calor de sus candidaturas en víspera de unas elecciones generales y por sufragio universal. Esto sucede en todas partes.

El ministro de Ultramar saldrá esta noche para Medellín con objeto de asistir el día 2, en nombre del gobierno, a la inauguración de la estatua de Hernán Cortés.

Ante la sección cuarta se vió ayer la causa seguida contra Julian Cerezo y José Javega, por lesiones y atentado.

El fiscal, Sr. S. Marcella, en virtud del resultado de las pruebas practicadas, modificó sus conclusiones provisionales, en el sentido de que no existía delito de atentado, sino únicamente el de lesiones; sostuvo que de este delito era solamente autor José Javega, para quien pidió la imposición de la pena de un año y un día de prisión correccional, y respecto de Julian Cerezo solicitó la absolución.

Las defensas sostuvieron la inculpatibilidad de sus respectivos patrocinados.

Ayer tuvo lugar ante la Sala segunda del Tribunal Supremo la vista del recurso de casación por infracción de ley, contra la sentencia dictada por la Audiencia de Lerma, en causa seguida a Martín Benito por el delito de desobediencia y desobediencia.

El letrado, Sr. Martínez Tuñela, sostuvo el recurso en un notable informe.

El fiscal impugnó la casación de la sentencia.

Los comentarios políticos de la noche fueron sobre las reuniones de la Junta del Censo, cuya prolongación desvirtúa su propia importancia en el sentir general de la opinión.

El Sr. Castelar se mostraba muy impaciente por lo que se retrasa el final de esta serie de sesiones, mientras que el Sr. Salmeron cree que nada perjudicial a su fin aquellos debates.

De todos modos, se cree muy dudoso que en la reunión de mañana terminen todos los asuntos pendientes de acuerdo.

El senador reformista, Sr. Bosch, hacía anoche una enérgica defensa de la ley del sufragio, en cuanto se refiere a los colegios especiales, pues resulta que no habiéndolos querido borrar de la ley, ahora se pretende hacer imposible su formación; cuando lo justo y lo lógico hubiera sido suprimirlos, y ya que no se arriesgaron, lo legal es respetarlos ahora.

Ha sido muy bien recibido en el distrito del Hospital-Congreso, el manifiesto del candidato a la diputación provincial, D. Andrés Miralles, que se presenta con el carácter de independiente. Nuestro querido amigo ofrece abogar en primer término por el carácter puramente administrativo de aquellas corporaciones, y porque se supriman todas las especies de dietas provinciales que pueden percibirse.

La Junta central del Censo concluyó su sesión anoche después de las ocho.

Una vez terminado el largo incidente de que dimos cuenta en la edición anterior, se presentó otro también largo.

La causa que fué el alcalde y varios

concejales de Montilla telegrafiaron que estando ausentes no se les quería reintegrar en sus cargos por el alcalde actual, y telegráficamente consultaban a la Junta central.

El marqués de la Vega de Armijo confidencialmente y sin que los taquígrafos tomaran nota de sus palabras, manifestó que se debía pedir al gobierno que hiciera cumplir la ley.

El Sr. Martos consignó que no se debía mezclar en el asunto al gobierno, siendo la Junta la llamada a conseguir el cumplimiento de la ley, y por tanto la reposición del alcalde y concejales mencionados.

El Sr. Domínguez, en extenso discurso, hizo iguales afirmaciones que el Sr. Martos, y después de varias rectificaciones se acordó que el gobierno interviniera; mas en este momento vino otro despacho telegráfico participando que los concejales habían sido reintegrados en sus cargos, y concluyó este asunto.

A seguida el Sr. Sagasta dió cuenta de su proposición, pidiendo se nombre una ponencia que examine la contestación últimamente dada por el Sr. Cánovas a la Junta Central.

La defendió brevemente y el marqués de Sardoal apoyó inmediatamente otra de no haber lugar a deliberar, fundándose en que el gobierno ha contestado categóricamente y cortosamente anunciando que dará cuenta a las Cortes de lo ocurrido en el seno de la Junta Central.

Habiendo dado las ocho y no habiendo desarrollado el marqués sino la primera parte de sus argumentos en pró de su proposición, se suspendió el debate y se levantó la sesión, citando el señor presidente para el lunes, a las tres de la tarde.

Un joven de 17 años, hijo de una acomodada familia de Almería, se ha fugado con una bella vecina de un pueblo inmediato a dicha capital, realizando su viaje de amor la amantelada pareja en un boricue que alquiló a unos jitanos y que después han venido para completar su hazaña.

La apelación de la sentencia dictada por el juzgado municipal de la Inclusa contra los apóstoles, por ejercicio ilegal de la medicina, se ha celebrado ayer en el juzgado de instrucción del Sur.

El fiscal municipal, Sr. Gonzalez Sequera hizo atinadas preguntas encaminadas a demostrar que los sujetos acusados no ejercen ninguna profesión, industria u oficio, viviendo sin embargo con grandes comodidades, y pidió la confirmación de la sentencia.

Los apóstoles insistieron en los argumentos expuestos en un largo escrito, adornado con citas de la Sagrada Escritura, que habían presentado al juzgado, y en el que hacían constar que no llevaban cantidad alguna por sus maravillosas curaciones.

Ha asistido al acto numeroso público.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Servicio de la noche, propio de LA CORRESPONDENCIA (NACIONAL)

Zaragoza, 29 (10 20 n.).

Maffan publicará el Boletín Eclesiástico de esta archidiócesis la carta que Su Santidad Leon XIII dirige a su eminencia el cardenal Benavides, en contestación al mensaje dirigido al Sumo Pontífice por el Congreso Católico celebrado recientemente en esta capital. Por la importancia que reviste dicho documento considero conveniente telegrafiarle íntegro a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Dice así:

«Amado hijo nuestro: salud y apostólica bendición. Hemos experimentado gran placer al leer la carta llena de los más generosos sentimientos que nos han dirigido en nombre de los fieles españoles que han celebrado su segundo congreso en esa ilustre ciudad, y difícil nos fuera con toda certeza afirmar qué hayamos admirado más en ella, si los testimonios de constancia en la fe que antiguamente enardecieron los ánimos de vuestros antepasados y que de tanta gloria colmó a vuestra nación, ó las sinceras pruebas de vuestra filial devoción hacia Nos y de la altísima reverencia que tenéis a la Sede Apostólica. De esta fe y devoción filial creemos, sin duda, haber procedido la utilidad que tenéis porque goce de libertad completa y no esté sujeto al arbitrio de potestad alguna el Supremo Gerarca de la Iglesia, a quien la humana perversidad y la violencia de sus enemigos, después de despojarle de su dominio temporal ha reducido a estado miserable lleno de peligros y no semejante a la esclavitud.

En vuestro empeño y solicitud no nos ha sido de pequeño consuelo, en medio de las amarguras y cuidados que nos agobian; porque al vernos aquí terriblemente afligidos por las maquinaciones de los impíos que, confederados en malvado consorcio, nada dejan por hacer, a fin de llevar adelante sus intentos, moviendo guerra atroz y pertinaz a la Iglesia y a su cabeza; fácil es colegir cuán grande ha debido ser nuestra alegría al contemplar ahí a los hijos de la luz puestos bajo la dirección de sus pastores congregarse para deliberar entre sí sobre la mejor manera y forma de preparar la legítima defensa, animándose unos a otros a sostener constante y esforzadamente la causa de Dios; y ha puesto colmo al placer y satisfacción que nos ha ocasionado vuestro congreso, ya el gran número de obispos que acompañados de varones los más escogidos de todas las clases de la sociedad y singularmente aventajados por su ciencia y elegancia en el decir, acudieron de toda España a esa ciudad donde fueron con tanta cortesía y esplendidez recibidos; ya la muchedumbre del pueblo ahí reunida; ya, en fin, la grandiosa solemnidad de lo sucedido en ese congreso.

Al reflexionar sobre esto, conocemos muy bien haberse despertado la poderosa energía de la nación española y que no solo se mueve esta a la voz de santísimos deberes a defender, con la amada acción de todos, los intereses supremos del orden religioso y social puesto en peligro, sino que tiene perfecta conciencia de las fuerzas y medios con que podría contribuir al bien común, a no tener obstáculos en su acción.

A fin de remover tales obstáculos es necesario de todo punto que desaparezcan hasta los últimos vestigios de las discordias que miserablemente han dividido a los católicos de España y que las fuerzas que han andado divididas se junten y unan, dispuestas y concertadas, no bajo la dirección de hombres faltos de autoridad que atienden ante todo a los intereses de la vida presente y a las pasiones de partidos, sino bajo la de aquellos a quienes Dios puso al frente para la defensa y conservación del orden religioso y moral.

Por esto confiamos que aun aquellos pocos que todavía resisten obstinados a nuestras amonestaciones y que no se des-

jan aun guiar por el espíritu de la fraternal concordia, que es lo más necesario y lo que más nos deseamos, se mostrarán al fin dóciles, según cumple a los hijos de la Iglesia, y que se juntarán todos en ejército apretadísimo para acudir al socorro de esta amantísima madre, combatiendo de todas partes por las amenazas y tiros de sus enemigos».

Abrogamos en verdad la esperanza de que esos mismos manifestarán claramente de obra y de palabra haber abandonado el camino en el cual habían entrado temerariamente, y donde ni aprovecharían sus fuerzas en inútil trabajo, y acarrearían tristísima calamidad, no menos a la Iglesia que a sí mismos.

Por vuestra parte, ó, amado hijo nuestro y los demás prelados españoles que conceis por experiencia la fuerza invencible de la perfecta concordia que une entre sí las inteligencias y los corazones, habéis dado ejemplo exclamando de sabiduría y de virtud y os habéis hecho acreedores al título de ilustre gloria que heredasteis de vuestros mayores, cuando puestos bajo los auspicios de la Virgen Madre de Dios a quien la nación española venera con devoción singular, acudisteis a esa ciudad con union perfectísima de voluntades.

Proseguid, pues, con ánimo grande y generoso en el camino que habéis emprendido y esforzados con energía más que humana, a ser posible, en fomentar la concordia y la paz. Esta paz es la que al presente necesita ante todo la Iglesia; esta es la que instantáneamente os pide a vosotros; esta es la que ardientemente reclamamos los fieles sometidos a vuestro cuidado, si ya no quieren absolutamente apartarse de aquello a que les obligan santísimos deberes.

Por esto siempre que se os presente ocasión no os des de amonestar y de dirigir a fin de que se persuadan todos de que en lo concerniente a la defensa de la religión hay que postergar los intereses temporales y cuanto sea de utilidad privada esforzándose todos a que en la presente luha el triunfo de la Iglesia sea completo. Mas esto debe llevarse a efecto, no según la prudencia y capricho de cada cual, sino con la aprobación y mandato de aquéllos que se revieron de Dios y se e e rzo. Otra cualquier manera de proceder que se proponga a los católicos, si es contraria a ésta ó de ella se aparta, produciendo, no felices, sino deplorables efectos, ya que no sería obra de Dios, y por lo tanto no resultaría de provecho, sino de perdición para los que según ella obrasen conforme a lo que dijo Jesucristo: «El que no está conmigo, contra está, y el que conmigo no recoge, espácese». En hecho de verdad no dudamos que todos los obispos españoles, que en todo tiempo han sabido ganar tanto crédito con nos por su excelente proceder, por la fe que les distingue y por la reverencia que tienen a la Sede Apostólica unidos con su clero y con el pueblo que tiene a su cargo, llenarán colmadamente nuestros deseos en el Señor y darán cumplida satisfacción a nuestra solicitud.

Apoyados, pues, en esta confianza en vian con toda la efusión de nuestro afecto la bendición apostólica, prenda de amor paternal a tí, ¡oh amado hijo nuestro! a los venerables hermanos los arzobispos y obispos de España; a todos los que tomaron parte en el congreso de Zaragoza ó que aprobaron con sus votos sus resoluciones, y finalmente, a toda la nación española, a la cual hemos amado siempre con entrañable caridad.

Dado en Roma en San Pedro el día XV de noviembre del año MDCCCXC y el XIII de nuestro pontificado.—Leon XIII.—Fondueila.

Bolsin del día 29.

Fin de mes, 74'80. Barcelona interior, 74'87. Exterior, 78'60. Paris, 74'48. Londres, 73'87.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 30

TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 38 de ab.—T. 2.—Lucía.

ESPAÑOL.—4 1/2.—La estrella roja.—El sueño dorado.

8 1/2.—F. 37 de abono.—Turn. 1.º imp.—La bofetada.—Matrimonios con recibo.

COMEDIA.—4.—El sombrero de copa.—Bonitas están las leyes ó la viuda del interfecto.

8 1/2.—T. 3.—San Sebastian Mártir.—Bonitas están las leyes ó la viuda del interfecto.

PRINCESA.—4 1/2.—El guardian de la casa.—Baile.

8 1/2.—T. 2.—Serafina la devota.—Baile.

ZARZUELA.—4 1/2.—Los madgyares.—8 1/2.—La tempestad.

APOLO.—4 1/2.—La vuelta al mundo.—8 1/2.—El motin de Aranjuez.—Los baturros.—La favorita.—Novillos en Polvoranca.

LARA.—4 1/2.—T. 1.º impar.—La cáscara amarga.—Lo prohibido.—La gente de pluma.—Las inquilinas.

8 1/2.—Serie 2.º.—T. 1.º impar.—Las codornices.—La gente de pluma.—Las inquilinas.—Nuestra Señora.

ESLAVA.—4 1/2.—Las citas.—El año pasado por agua.—Las doce y media y sereno.—Las manzanas del vecino.

8 1/2.—Calderon.—Las doce y media y sereno.—Las manzanas del vecino.—Una boda en el ingenio.

PRINCIPE ALFONSO.—4 1/2.—Isabel la Católica.

8 1/2.—(La misma de la tarde).

SALON VARIEDADES.—4 1/2.—Un simon por horas.—Los baturros.—Quien bien tiene.—Baile.

8 1/2.—Meterse en honduras.—Lo pasado, pasado.—Un simon por horas.—Los baturros.—(Baile en todos los actos).

—De una de la noche a la madrugada gran baile.

ROMEO.—4 1/2.—El globo cautivo.—El calce negro.—Hermanos carnales.

8 1/2.—Doña Inés del alma mía.—El globo cautivo.—(Baile en todos los actos).

CIRCO DE PARISH.—4 1/2 y 8 1/2.—Dos últimas y definitivas funciones del notable leon ecuyer y grandes ejercicios por todos los principales artistas de la compañía.

Entrada 30 céntimos.

CIRCO DE COLON.—4 1/2 y 8 1/2.—Dos grandes y variadas funciones, tomando parte en ambas los aplaudidos baristas Mrs. Vidal y Ruiz, ejecutando también el aplaudido ejercicio de los vuelos aéreos.

Entrada general, 30 céntimos.

ALHAMBRA.—Desde las tres de la tarde hasta la madrugada, gran baile de máscaras.

FRONTON POZOS DE LA NIEVE.—Gran partido de pelota a mano, en desahogado a las tres de la tarde.